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Vj köntösben, megesinosodva ás rncg- 
aivi-kedvi- köszönt lip ma reggel olvasóihoz 

a Jsznbudság. De csupán a külső változol 
vs ujhódúit meg; a lélek a régi maradt.

{lármás jelszavát, követi ezentúl is; a 
nemzeti műveltség lobogója, a nemzeti ön­
érzet tüzének szitogatoja s a nemzeti önál- 
<->víg fegyvere lesz ebben a. lapban minden 
ártii, míg Petőfi nyelvén Írhatunk és utónkra 
.'üiaszelleinü nagyjaink ragyogó példája vi­
lági 1.

Mindent a magyarságért! Mindent az 
egységes nemzeti kitilnknlés érdekében!

Ps a mikor ezt valljuk, megnyílik előt­
tünk az egyenes m, mely a szent cél felé 

•‘zet. Igittet Írunk; de nem Ízléstelenül.
1 gyért harcolunk; de nem letiport személyek 
'■estén keresztül. Munkánk szárnya az eszme; 
magasztos politikai feladat katonái vagyunk.

A magyar nemzetet lelki javakban gáz­
áén kell tenni s ez esak az idegen mü\elt- 

• égtől független nemzeti művelődés állal 
liiiel.séges. S lm majd nemzeti müveitsá-g 
b sege árad a magyarra, ez termékeny it i meg 
-I ’-szagunkat, melynek talajában csak aznlán

Icmliet az aranykalászos gazdasági jólét.
*

* *
< sodádalos híreket olv aslial az ember 

,l ''lagyarországon élő nomzeiiségvk asszonva- 
' ■■ik a nemzeti álmokért való rajongásáról. 
Az oláh. a szász, a lót a honfit nők való- 
mg'ga.l zászlóvivői az ellenünk gvülölködő 
testvérek .ídáz harcainak . . •

Psz -mbe jutnak erről a maii var
nők.

Magyar nőnek születni muiv és szép j 
gondolat! ezt zengte egykor Garay. A j 
gondolat leliát már régen megszületett; la- j 
Ladm nem lehet. De mégis, alázatosan kér- i 
"Zlli niereszlem, hol vannak a magyar 

^ niostanában? Elnyelik őket a becsi, pá- 
1 isi• hmlhíj divatlapok; a nemzetközi társa- 

-duii szokások félszegségei; a termisz pá- 
N ,|k, a dalesarnoki ledér nóták meg a külföldi 
'«ísiimnyok. Petőfi manapság siketnémák- 

zengi-né, hogy; várni meg azt a zászlót, 
h i.si-giin! Mert, a magyar nők ( és ez a 
'l> <l j,|i szivünkbe sziir sebet!) elszöktek 

1,11 -diói. hogy nemzeti hivutúst teljesil-

a mavvar társadalmi eletjelenségek (még a. 
j mulatságainkban is!) oly idegenszerüek; 

'•s hogy a családi tűzhely nem szítja örök 
(fingját a. honszerelemnek: mindebben vét- 

I Í!'s,'k !l "ingvar nők, akik már inkább cmk 
"ok (bár nem a régi szent értelemben) de 

í Pgyáltalán nem magyarok többé .
** *

Ma egesz csapat függetlenségi képvi- 
■ selu érkezik Debrecenbe; köztük Kossuth 
I *'|,n',lv- il dS-as fiiirt. vezére is. Ünnepre 

mennek innen tovább; a min fis i Kossuth-szobor 
; leleplezésére.

Majdii vármegyében ez az első Kossuth- 
I -zolior. Sokat, de nem mindig tótiekben ku- 

mckmló Debrecenünk Kossuth-szobrát még 
I :l i'eszlet tizet esek házipénztári gondjainak 
' felhője la ka rj,a.

A 4S-as szónokok tehát robognak innen 
! :l útinkét megelőző liajduvároskába. S aligha 
I csalódunk, hogy ott a nemzeti kegyelet iiu- 
I népén a vitéz hazafiak megfejjék majd a 
; politikai harsonákat is. A napi kérdések, a 

pártérdekek adják meg aztán értelmét és 
magyarázatát annak az emlék avatáshoz 
illetlen szónak, hogy leleplezés. Leleplezik 
a tisztelt élők saját kicsinységüket.

I >e miért kövessük mi a nemzeti ke­
gyeletből is politikai portékát csináló párt- 
hősöket ?

A mi szivünkben Kossuth Lajos a ma- j 
gyár nemzet legmagaszfosa bb 
szem szabadságharcunknak fenséges alak ja .. 
Dicsőítő énekszó zengje áldott nevét! Emlék« 
h'gszereuyebh oszlopára is fonódjék az osz­
tatlan nemzeti kegyelet kiszorítja

■'"Click gy a magyar lélek olv ritka; hogv

Jelszavak:.
október I.

Sehol a világon nem uralkodik oly 
korlátlan zsanoksággal a hagyományos, 
megszokott, de többnyire üres jelszó, 
tu hit hazánkban. Nálunk igazán a 
jelszó : minden ; és minden egyébb : 
semmi.

Nemzeti létünk, társadalmunk, iro­
dalmunk. művészetünk léha. puszta 
jelszavak bilincsein sínylődik. Közéle­
tünk. politikai pártoskodásunk összes 
silány hazugságai, ámításai, felfuval- 
kodásai onnan erednek, hogv mindig

csak a jelszavakra esküszünk és sem­
minek a lényegével nem törődünk.

így válik aztán a legszentebb elv, 
a lég-magasztosa bh eszme nálunk kopott 
jelszóvá. Például a szabad elvű ség- és a 
demokrácia. Ki nem szabadelvű és ki 
nem demokrata ebben az országban ? 
Szinte mámorba esünk, ha ez a két 
jelszó leng a zászlón. Demokraták va­
gyunkba cipőnk talpától a fejünk bub- 
jaig. hs szabadelvűek, egészen az erő­
szakosságig. hogy szinte csepeg rólunk 
a szabadelv (iség, mint parázs fölött 
sistergő szalonnából a zsír. De csupán 
az öblös torukkal kiabált jelszó 
méhen, szószátyár nagyképűség kor 
közt. a mi nem gátolja ál-szabadelvűink 
és áldemokratáink tömegét abban, 
hogy örömest ne ünnepelje a boldog 
halandót, akit a király nemességgel 
érdemrenddel tüntet ki s a szabadel- 
v Uség álarca alatt el ne kövesse az 
eszmék, igazságok, emberi és nemzeti 
jogok ellen a legvakmeröbh gyilkossá­
gokat. A jelszavak, ezek az üres. érték- 
tolen. hazug szóvirágok mételyezik 
meg társadalmi, politikai és irodalmi 
életünket.

Nem is kell itt egyéb a sikerhez, 
csak egy két cifra jelszó. Mihelyt jel-

............. , SZ(’; a nagy közönség mindjárt rámegy
korszakának, j a lépre. Hiszen a tömeg úgy sem sze-
...... 1 '' I tor önállóan gondolkozni. Még érzéseit

I is örömestebb veszi át a jelszavak 
gyártóitól készen. És inkább vállalkozik 
a rabszolga viszltang, mint a gyöngyöt 
kinok közt termő csiga szerepére. A 
közönség tehát valósággal kapkod a 
tetszetős jelszavak után és beléjük 
kapaszkodik, mint a bogáncs a birka 
gyapjúba.

A legiárniásabb és leghasznosabb 
jelszó tehát: tt közönség- tetszése. Kére 
mindent rákenhetnek, ráfoghatnak 
jelszavakkal garázdá Ikod ók.

Tessék csak megfigyelni a nemzeti 
szinti bőrbe bujt ellenzéki hazafiak keres­
kedését a divatos jelszavakkal. Avagy a 
napi fogyasztáson, utcára, filléres közön­
ségnek gyorsan.dolgozó újság-gyárak tö- 
\ (dien terpeszkedő jólét huta mentegető- 
z.esoit méltoztassék meghallgatni. Ezek a

a
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farizeusok forgatják a szemüket : Ó mi 
a világért so szeretjük a hazug hűhót, a 
butit köznapi nyelvet, a hülye alantiságrvt 
a kérészéletű napi botrányokat, sőt meg­
vetjük ezeket a hapós, jövedelmező, de 
silány áramlatokat. De mit csináljunk, 
mikor a közönség követeli. És hiába, a 
közönség az ur: a közönség ad ko­
szorút és kenyeret, hirt és bankót.

Íme igy rontják a közízlést a 
ború iparlovagjai a megrágalmazott 
közönség nevében.

Hasonló csalafinta jelszó, mely az 
iskolákban, az irodalomban, közoktatá­
sunk. művelődésünk szellemében gőgös- j 
ködik : az európai műveltség. Gyala- I 
zatos jelszó, de győz és uralkodik és | 
mindent, a mi tiszta szinmagyar. gáládul 
bevon európai mázzal.

Én nem tudom, mintha mi magyarok 
még ma is kanca tejet innánk és mintha 
nyereg alatt puhítanék a nyers húst ! 
Vagy mintha a nemzeti irány hívei a ma­
gyarság kifejezésére egyedül a fokost, 
a rojtos gatyát és a cifra szűrt tartanak 
alkalmasnak.

I ram Isten ! ezek a jelszavas utón­
ál lók. akik rálesnek a gyanútlan magyar 
lélekre az erdő sűrűjében és azt erede- 
detisége kincseiből kifosztogatják, az 
európai kultúra örve alatt pedig nya­
kunkba varrják, ránk kényszerítik a 
leg torzabb id egen ségek et : ezek a leg­
veszedelmesebb jelszó-kufárok ! Ezek. j 
a mikor már jó áron eladogatták leül- ! 
földi címkével felcifrázott silány porté- 1 
Icájukat, azután hogy még jobban hi- j 
telét veszítse, a mi nemzeti, valósággal 
fenékig turkálnak a parasztság sze­
metjében és pöffeszkedve hazudnak 
tij jelszót, mondván, hogy : ime, ez a 
magyar nemzeti lélek 1

No de nem folytatom tovább.

Annyi bizonyos, hogy a jelszavak 
zsarnoki uralkodása immár tűrhetetlen. 
Elzsibbasztja, megbénítja a magyar elme 
önállóságát és értéktelen színpadi móka 
szintjére sülyeszti közéletünk legtöbb 
jelenségét. De már annyira elka­
nyarodtunk. hogy szinte nem is ta­
bunk más irt erre a nagy nyavalyára, 
dauern ha azt. hogy ki kell adni az 
uj jelszót a jelszavak rontó garázdál­
kodásai ellen.

Divéki.

A honvédelmi miniszter Becsben.
Becsből jelentik, hogy \\iri Sándor hon­
védelmi miniszter tegnap este Iiz órakor 
Becsbe érkezett. A magyar honvédelmi mi­
niszter iltja a katonai bünlelőtörvényköny v 
reformjával kapcsolatos, bár egynémely bécsi 
lap azt Írja, hogy a honvédelmi miniszter a 
h'nbtu-g Eiilöp herceg ellen beadott följelen­
tés dolgába,n jár Becsben. Iv. az utóbbi liir 
annál kevésbhé nem felel meg a valóságnak, 
mert az egész feljelentéshez hivatalból sincs 
semmi közi' a magyar honvédelmi minisz­
ternek .

Kossuth Ferenc és Hodossy Imre.
Tudvalevő dolog, hogy Kossuth Ferenc szin­
tén részt vesz a hajdúnánási Knssuí h-szohur 
leleplezése ünnepén. Ellenzéki körökben be­
szélik. hogy Kossuth Ferenc ezzel az alka­
lommal felelni fog Hodossy Imre kisszeheni 
beszédére.

_____ iS / ABAÜ M G__

Egytiáz és is’kola.
Ruhaosztás. Tegnap kezdte meg az 

ev. vet. egyház ruhaosztó bizottsága a téli 
ruhák kiosztását. Több, mint ,'!(!() árva és 
szegény fiu és leány gyermeket lát el az 
egyház. A feliemen nicken kivid a lányok 
kendőt, blúzt, szoknyát kötőt, harisnyát és 
csizmát, a fiuk pedig kalapot, kabátot, nad­
rágot és csizmát kapnak.

Beiktatás és székfoglaló. Kövér*
Árpád segéd tel készt, az ev. rőt. tőiskola uj 
széniorát ma délelőtt iktatták be ünnepé­
lyesen hivatalába. Az ünnepély délelőtt ti-« 
órakor kezdődik a főiskola dísztermében. 
Másik érdekes liir a jogakadémiáról, hogy* 
dr. Tóth Fajos, a jogakadémia uj magán: 
jogi tanára november hó elején tartja a, 
székfoglaló értekezését szintén a főiskola, 
dísztermében. Dr. Tóth Fajost már előre te; 
jó hírnév előzte meg, kitűnőségé lesz a jog- 
akadémiai tanári karnak, igy értekezését ta­
nári körökben méltán várják nagy érdeklő­
déssel .

Bizottsági ülés. Az ev. ref. egyház 
gazdasági bizottsága október ö-én. csütörtö­
kön délután •! órakor ülést tart.
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Utazás jegy nélkül.
Oroszország a jegy nélkül utazók klas­

szikus hazája igy Írja ezt a Berliner Le- 
enlenzeiger. A jegyváltást az oroszuk feles­
leges intézménynek tekintik és a személy - 
forgalmat a legtöbb vasútvonalon különleges 
tarifa alapján bonyolítják le, a melyen a Ku­
lane és az utas megállapodtak. Egy varsó: 
újságíró a minap érdekes beszélgetést folyta­
tott egy kalauzzal, a kit a vasúti szolgálat­
ból elbncsájtottak. A diskurzus érdekes be­
pillantást enged az orosz vasutasoknak eme 
mellék foglalkozásába. Arra a kérdésre, váj­
jon szállitott-e már ..vak pasasokat" (igy ne­
vezik ugyanis a jegy nélkül utazókat) a ka­
lauz büszkén kiáltott fel :

Halomszámra, uram! Külön beren­
dezkedésünk volt erre a célra. A lókalauz, :t. 
két kalauz, a fütő csupa szemvnszedett gaz­
fickó. A vonaton egyszer tizenkét galicia 
parasztot szállítottunk. Olyan hatalmas volt. 
miudogvik, akar egy oroszlán. Mindegyik, 
nagy zsákkal és szerszámmal volt ellátva. 
Valóságos mesterfogás volt ez.

Fs nem kapták rajta a parasztokat?
Az ex-kaiauz föl kacagott :

Nem jöttek rá a turpisságra, pedig

Gsal^ agij titok van a vilagoq.
Nincs oly probléma a világon,
Mit meg nem old az emberes/.
Csiripelik minden kis ágon;
A rádium vesékbe néz.
Csak egy titok megoldhatatlan.
A zár le róla sohse pattan.
Neu tudja se nki kitalálni 
A föld felett, az ég alatt..
Hogy mit határoz Kodak Sári:
Fórhoz mcgy-c '*? vagy lány marad ?
Hogy Beregszászon házat épít.
Ezt tudja jól minden gyerek;
Hogy boltban árulják a képií,
Hogy kedves néki bak s nyereg,
Hagy jobban ugrál, mint a kecske.
Hogy oly vidám, mint száz menyecske; 
Ebben teljes az egyetértés,
Egész Best egy nyomon halad;
Csak egy homályos . . . az a kérdés: 
Férjhez megy-é ? vagy lány marad '? 
Mukden és Bort-Artúr eleshet,
Ivit érdekel japán s orosz?
Kopott dolog, hogy lomha, keshedt 
Muszkát Koroki kiporoz.
Vagy Lujza hercegnő regénye?
Eh ennek sincs már sava, fénye! 
Bombamerénylet ? Fari fari!
Kultúrharc,"? Vj ledér darab?
Mind semmiség . , . De Kodak Sári 
Férj! •• egy-é •> -,-vrv lány • ar 1 1

Jön Apponyi Amerikáim! ;
Hodossy mit szólt ? t sse kő !
Az ember feje belekábul 
És végre is hát más a lő !
Csak egy titok van a világon;
A rímet rá hiába vágom.
Nem bírja elmém kitalálni,
Megőrjít ez a gondolat.
Vájjon mit végez Fedők Sári :
Férjhez megy-é ? vagy lány marad ?

Tiborc.

Színház ! Színház ! Színház !
Októbernek elsején nyírják rövidre nz 

uj katonák baját és okkor ébred hosszú nyári 
álmából a színházi élet.

A fővárosban már korábban, belek óta 
minden zajt, zsibongnál, utcai hűhót tűikia- 
hál a szem rontó fényárban uszn színházak 
előtt tülekedő rikkanestahor, mely a szin- 
lapokat és színházi újságokat kínálja.

A nagy Budapest zűrzavarában mégis 
megesik néha. hogy a tömeg érdeklődését 
nem köti le egészen a színház.

Egy-egv rémes gyilkosság, udvari bot­
rány, lóverseny-esemény, bécsi eredményt 
ordítozó hordárok lót ásn i utasa eltereli a nép 
figyelmét más felé is.

De már a vidéken, a festett világ na­
gyobb féli városaiban minden, minden csupán 
a színház körül forog.

A ki nem kap páholyt, oly boldogtalan,
’ mintha az édes anyját ölték volna meg. A 
! világ nai’V dolgai telelt közömbösen (‘Isikló 

életuntnak vérét gyorsabb keringésbe csak. a, 
színház hozza.

Ki nem látott már villamos lánipaféur 
kCuiiI vergődő éjjeli lepkekel, bogarakat ? 
Messziről, Isten tudja honnan repülnek, repül - 

I nek egyenesen bele a gyilkos ragyogásba,
I Szárnyuk megperzselődik, a tündöklés ereje: 
i vagv egy-egv erősebb esti lovai lat pillanatra,
! elsodorja őket: de csak megint \ isszakari— 

káznak és ott csapkodjak a kaprazlato iive—
\ ovi. amíg össze nem zsugorodnak s megölve: 
j nem hullanak a porba.

11ven a magyar társadalom nagyreszr- 
! nek lelki élete a színháznak, a festeti világnak; 

gyilkos lázában. Jámbor álmodozók azt mond­
jak ugyan. Iingv ez. a művészet vonzó va—

; rázsa. legyőzhetni Ion hatalma. Ok még hiszik; 
vagy elképzelik, hogy a színház valóban a 
nemes gyönyörűség, a költészet. a nemzeti 
művelődés temploma. Az a zsibongna, iuoIv 
e templom falain kívül és belől zümmög, uz 
ö fülüknek az élvező lélek fohásza, kitörő 
örömhangja.

1 in akik jobban ismerik e csarnokok 
céljál. hatásait és e hatások liimporpusztito 
hullámveréseit, azok tudjak, boga a való 

' >ág nagyon kegye)len es egy sugarat >' 
i bágy sznplöllenül a szép almukból.
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sr/. egyik állomáson, a hol a vonat három 
tervig vesztegelt, az állomásfőnök is vizsgá­
latot tartott. Mii jelentsen ez kérdezte az 
.illouiáslőnök. Parasztok a gyorsvonaton'?“ 

mi parasztjaink som estek a lejük lágyára. 
Szajtóira bámultak az állomásfőnökre. A 
főkalauz, a ki időközben a nagy izgatott­
ságtól magához tért. nyers hangon rivult a 
parasztokra: ..Hogy kerültök ti ide'?“ A 
parasztok vezetője, nyilván nagyon ravasz 
.fráter, ostoba arcot, vágott és igy szólt:

Éppen a mezőről jöttünk. Ha rossz 
'dolgot követtünk el. ezerszeres bocsánatot 
lóriink, uram.

A vasúti személyzet, a, parasztok buta 
urckifejezését látva, hangos kacagásba, tört, 
ki. A parasztokat kitelték ugyan a kocsiból, 
de akkor már kétszáz versiét utaztak. A 
gyorsvonat füttyentet, semmi bajuk nem

foly-
sern

v.sett.
Nem akarom magam dicsérni - 

latta az exkalauz elbeszélését. de c 
hiszi talán, hogy egész szei-vozol linkben én 
■"voltam a legleményesebb. Ha a. vonat az 
•állomásra berobogotl és én az állomás nevét 
kétszer kiáltottam el, minden vak utas tudta, 
hogy nem szabad beszállunk Ha ellenben 
oak egyszer ordítottam el az állomás nevét, 
tömegestől bújtak elő minden sarukból és 
megtöltötték az egész vonatot.

Hát az ellenőrzés?
A kalauz kiesinylőleg mosolygott :
— Nem tudja persze, hogy a személy­

zetnek külön távírója van? }]a az ellenkező 
irányból jövő vonattal veszély közeledik, 
Vigyáz! a jelszó. A közeledő vonat, vezetője 
két vagy három ujját mutatja. Ez azt je­
lenti, az ellenőr ,a második vagy harmadik 
vonaton van. Ejjclenkint vörös lámpások 
jelzik a figyelmeztetést.

így hát nem rossz üzletet csináltak ? 
kérdezte a hírlapíró.

Nos, hogyan is magyarázzam meg? 
A szervezetnek össze kell tartani. Készpénzt 
nem sokat hoztunk össze. Ne felejtse, hogy 
nem minden utas fizet készpénzzel. Néme­
lyik csak a restaurációban rój ja le tallózását. 

jLeikifurdalásom nines, mert elvégre is mi 
köz."tn van a vsául tulajdonosaihoz?

A kalauz kissé elgondolkozott, majd 
.mosolyogva fejezte be:

Mindent összevéve, kellemes, vidám 
élet volt az!
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Szabadság.
A múló esztendő utolsó negyedével 

eg\iitt kezdődik az őszi-téli óiét, a társada­
lomban, a politikában, valamint az irodalmi 
és művészeti munkálkodás terén.

Az olvasó közönség ilyenkor jól teszi, 
ha megválogatja a napilapját, mely minden 
reggel pontos, hű és igaz híradással legyen 
az ország és a nagy világ eseményeiről.

A Szabadság szerkesztősége mindig 
arra törekedett, ezentúl is arra fog törekedni, 
hoey Írásának minden sorát az igazság su­
gallja s megbízhatóság, jó ízlés, nemzeti 
szellem tegye megbecsülésre érdemessé.

Ebben az irányban a Szabadság szer­
kesztőségét az a meggyőződés vezérli, hogy 
a politikai szabndelvüség, a közjó érdeké­
ben, az ország javára a független szúki- 
mondas, az események hű és igaz megírá­
sában a nemzeti lélek, a műveltség hangja, 
a közügy ok szolgálatában az önzetlen egye- 
nesseg és a személyes, magándolgok teljes 
mellőzése legjobban kielégítik a műveli ol­
vasó közönség igényeit.

A Szabadság szerkesztősége tehát 
most, a midőn a lap uj köntösben, megna­
gyobbodott alakban, uj betűkkel és je­
lentékenyen bővebb tartalommal áll a mü­
veit közönség rendelkezésére, azzal az erős 
hittel folytatja, nemzeti irányit, független 
szabadelvű szellemben újságírói működését, 
hogy ez a sajtó valódi hivatása.

A Szabadság politikai összeköttetései, 
távirati és távbeszélő hírforrásai, kiváló fő­
városi hírlapírókból álló budapesti szerkesz­
tőségének közreműködésével lehetségessé 
teszik, hogy Debrecen város és Hajduvár- 
megye müveit közönsége irodalmi Ízléssel 
szerkesztett, megbízható, gyors és pontos 
híradásokat kapjon.

Kérjük a, tisztelt olvasó közönség ér­
deklődését és jóindulatát.

A Szabadság szerkesztősége.

Van a színházban még ma is igazi mfr
■ vészel. Zeng még a színházban ma is a 
.EJteszet csalogánya, a nemzeti érzés költö- 
gető harsonája. De a főcél többé nem ez. A 

■templomuk falaira már olcsó árucikkekéi 
••aggatnak és a múzsa okleveles papjai, isteri- 
'I ' a sikert nem a lélek meghódításában 
j látják.

A templom fgazdái pedig többnyin1 a 
■■reálom üzleti haszna szerint mérik a játék 

ibccsét.
De a mi mindennél elszomorítóbb : ma- 

g'= a közönség is leginkább könnyű midat-
■ súgót, pillanatnyi szórakozási keres a szin- 
. házban.

Nagy az élet gondja, súlyosak, mély 
sebeket ütök a létért való küzdelmek: fe- 
h jtvni megy az ember a. színházba, ahol ne- 

"'/i'Uu. kacagni akar. Hogy a bohózatokban 
minden férj és feleség szeretőt tart és köl- 
fSüllősért megcsalja egymást, ez mellékes; a 

hogy n bohózatok pompásak, az ember 
lj> basát lógja, úgy nevethet.

Hát hiszen jól vau! Magam is belátom, 
íK-try nevetséges a Kukli-szcrep. A ziillő er­
kölcsül ezzel ugyan már ki nem húzzuk a 
mocsárból. A nemzeti lélek elfajulása sem 
i'úadáiyozhutó meg hirtelen a színpadi játék 
erkölcsi gúzsbakötését el.

Csak hadd folyjon tovább a sima lejtőn 
a *ódn paráznaság!

De a mi igazán elkeserítő és megdöb­

bentő: az a jelenség, hogy a magyar társa­
dalom összes művelődési igényeit nemcsak 
lefoglalja, hanem ki is elégíti a színház, 
vagyis a színpaddal fölszerelt mulatóhely.

Sikert aratni, dicsőséget, és pénzt, sok 
pénzt szerezni a magyar Írónak csak a, szín­
padon lehet. A magyar Shakspere, a Város­
ligeti Mátyás nevét egy-egy felbőszít,ően hülye 
bohózata révén az urak és asszonyságok, a 
grófok és.miniszterek jobban ismerik, mint 
Vajda Jánosét, Reviczky Gyuláét, akik pedig 
már meg is haltak. Hát még az élő költők 
alkotásaira, nevére mi sors vár?

Semmi érzéke, ösztöne, vágya nem vonja 
a magyar közönségei a tudomány csudái, az 
emberi elme vívmányai, a költői alkotások 
remekei felé.

A színház! a színház! és örökké és 
egyedül csak a színház az az ördögmotolla, 
mely körül a magyar bódulat, érdeklődés, 
áldozatkészség, lelki szomjúság boszorkány- 
táncot jár.

Nincs hát |semmi szükség rá, hogy 
megüssem a nagy dobot: bum! bum! ma 
esto megnyílik a színház ... A rettentő, 
cllürbetetlen fényrezgésü sugárkéve az égről 
a földre s le a mélységek fenekéig vetíti az 
olcsó élvezetek kénköves láugbctüit: a szín­
ház !.,.«■ színház 1 .... a színház! . ...

Petur.

Szabadság.
Október elsejével uj előfizetési, nyitunk 

a Szabadság 1904. évi folyamának negye­
dik negyedére.

Elöli zet esi árak :
Helyben házhoz hordva.:

Október—decemberre 3 korona
Egy hónapra .1 korona.

Vidékre postán küldve:
Október -december 5 korona.
A Szabadság kivétel nélkül minden 

nap megjelenik és a hirlupelá maitoknál is 
kapható.

Egyes szám ára 4 fillér.
Tisztelettel

A Szabadság kiadóhivatala.

Világraszóló hírek.
Szörnyű nagy betűkben.

De az apró betűket is tessék elolvasni.
— okt. I.

Az olvasó közönség napról napra ta­
pasztalhatja, hogy a mit az újságok mint 
rettentő világszenzációt ma eléje tálalnak, 
annak nagy része holnap már nem igaz.

Ah! Milyen érdekes! Olvastad? No 
de ki gondolta volnál Irtóztak) eset! Az em­
ber ereiben megfagy a vér!

Így sopánkodnak az olvasók és falják 
mohón a kérész életű hazugságokat, me­
lyekről talán előre tudják, hogy másnapra 
az egész szenzáció eloszlik, mint a, buborék.

De hát mit csináljunk? Mi sem marad­
hatunk el és mivel a papiros és a betű ren­
delkezésünkre áll, szintén világgá, röpítünk 
néhány legújabb világra, szóló hirt.

Esküszünk, hogy valamennyi szóról- 
szóra igaz.

Íme itt az irás! . . .
*

(8a j át kid ön táv irat a-Lu k.)

Domahidy főispánt elfogták
ti honvágy fájdalmai.

*
Az orosz cár lemondott

kisenevi útjáról.
*

Odaégett ötszáz gyermek
számára aszalt szilva a kemencébe.

*
Kovács polgármester leköszönt

az emeletről Márton Imrének.
*

Dr. Wolafka püspök zsidó
theologiai könyvet olvasott tegnap.

*

Leégett a csizmadia szin
udvarán egy szál gyertya csonkig.

*

Kuroki bevette Mukdent
ostromló serege élén a Seidlitz-port.

*

Az olasz királyt Meggyilkolták
című darab premierjére hívta meg egy színház.

A táviratok hitelességét bizonyítja
Pukk.
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NAPI HÍREK.
A meteorologiai intézet jelentése. 

Budapest, szeptember 30. Enyhe idő 
várható csupán elvétve nemi csapadékkal.

Köszöntő búcsúzó.
A második mesemondó estén.

Kedves Fosa bácsi, kedves Lidi néni! 
Egynéhány szót ma is akarok beszólni,
Mert ma is ünnepi tolmácsává tettek 
Sok-sok üdvözletnek, sok-sok köszönetnek,
S a kis megbízóim megint csak úgy vannak, 
Hogy ők személyesen nem is beszélhetnek.

A főfő megbízóm ez a nagy-nagy sereg 
Tágra nyitott szemű, tüzes áron gyerek. 
Eleven erdőnek mind megannyi drága 
Rügyező hajtása, bimbózó virága.

Madaras erdőnek nincsen hangja annyi,
A merni vi szeretne itt most megszólalni.,
Arii ha' mind beszélne, érteni sem tudnál, 
Olyan zaj lenne, mint minap a vasútnál! 
Tisztelt megbízóim ream bízták tehát,
HoüV mondjam el szivük titkos gondolatat, 
Azt mondták : bácsi csak beszéljen, ne teljen, 
Mi meg rákiáltjuk egy szívvel, hogy: éljen ! 
Kedves Lidi néni, kedves Fosa bácsi,
Tessék azt a nagy-nagy titkot kitalálni:
Az arcukról látom, hogy töprengnek mélyen :
Meg van! no pajtikák, most szóljon az éljen !

*
* * ,

S a köszöntő verset alig hogy be,végzem: 
Már is megkezdhetem búcsúzó beszédem.

Hej. nagy baj és nem is lehet róla tenni, 
Hou'v minden mesének végének kell lenni. 
Ercíőben-berdőben továbbra nem járunk, 
Összedől előttünk a karikavárunk,
Itt hagy a kis nyuszi, itt a csipicsóka,
A dörmögő mackó, a sajtozó róka.
A kis baltára is már rá nem találnak 
» hírét se halljuk a csuszakirálynak.

Visa bácsiék már tőlünk útra kélnek,
S kezet kézbe fogva mennek mendegélnek, 
Nem nézik hogy mi van: hétköznap, vasárnap. 
Hetedhét országot párosán bejárnak.
Zöld erdő kínálja nyári lakul sátrát 
Raj la a szelíd hold ezüst szeme átlát.
Virágok illattal, kis madarak dallal 
S gyerekek fogadják hangos riadni la I.
S ők fáradntlanul mennek, mendegélnek. 
Hogy is fáradnának, amikor útközben 
Egymásnak mesélnek!

Kedves Fosa bácsi, kedves Lidi néni.
Tessék majd mi hozzánk megint visszatérni. 
Vau kisöcsénk s húgaink, nagyon kicsinyek még 
T)e a mesét ők is hallani szeretnék.
Tegnap is hogy nekik elmondottunk egy párt. 
Majd kiugrottak a bölcsőjükből mindjárt !

És most isten velők. Busan búcsúztatjuk. 
Meg is emlegetjük, de meg is siratjuk.
Vécé a mesének, elhallgat a nóta:
Ilyent nem hajlottunk száz esztendő óla |

S/.áeae Bvu/fl.

A szabadság a mai számtól 
kezdve az eddiginél jóval nagyobb alak­
ban jelenik meg. Most már a lap külső 
formája éppen akkora méretű, mint a 
fővárosi lapoké. Szélesebbek és Itosz- 
szabhak a lap hasábjai s igy a lap 
tartalma is nevezetes mértékben bő­
vülhetett. A nyomda is egészen nj föl­
szereléssel, nj betűkkel járult hozzá 
a Szabadság csinosabb, ízléses kiál­
lításához.

Mesemondás a színházban. Fésű 
bácsi és Lidi néni mesemondására a tegnapi 
második napon G megtelt a nézőtér minden 
része közönséggel, persze legnagyobb részt 
az iskolásgyerekekkel. akik tanítóik vezeté­

sével csoportokban vonulnak be a színházba.
A tegnapi mesemondást is a Pősapár ünnep­
lése előzte meg. Ezúttal a Rác/. Károly es 
fiai zenekara vett részt remekül eljátszott 
íJankó nótákkal az előadásban. Rác/. Károly 
pompás babérkoszorút nyújtott át Fosa La­
josnak. aki a szép figyelmet meghatva be­
köszönte meg és ígérte, hogy a koszom le­
veleit rászórja IJankó Pista szegedi sirhal- 
mára. Ezután a Sect its intézet növendékéi 
vették körül Pósáékat, akiknek szép koszorú­
ját kedves köszöntő kíséretében 1'hnn Margit 
I. polg. osztályú növendék nyújtotta at. 
Száva\• Gyula szép köszöntő verséhez most 
már búcsúzó sorokat is mondott. Az ünnep­
lések után kezdetét vette a mesemondás a 
hallgató gyermeksereg nagy gyönyörűségére. 
Előadás végével a Pósapárt lelkesen elje- 
nezték kicsinyek és nagyok. Amint érte­
sülünk, a két mesemondás mintegy IL’OO 
korona tiszta jövedelmet eredményezel!, amely 
a I Jankó szoboralap és a debreceni siketnemak 
közt fog felosztatni. Ez a legszebb dicsérete 
Pösa Lajosnak és hozzá méltó felesé­
gének .

Karácsonyi kiállítás. A karácso­
nyi kiállítás ügyében tegnap délután az ipar- 
testület. tanácstermében gyűlés volt, A meg­
jelent iparosok elhatározták, hogy a kiállítási 
vásár formában rendezik vagyis nem annyira 
a műremekek elkészítésére, mint inkább arra 
fektetik a fősulyt, hogy a kiállításon olyan 
ipari készítményekkel jelenjenek meg, a 
melyek előállítása mindennapi foglalkozásuk 
és a mely ipari cikkek a nagy közönségnek 
mintegy mindennapi házi szükségletei. A 
jelenlevőket erre az elhatározásra az eddigi 
kiállítások tanulsága vezérelte. A kiállítók 
ugyanis tapasztalták, hogy nagy költséggel 
készített műremekeik a közönség vészéről 
támogatásban nem részesültek, egyetlen ilyen 
kiállított tárgy sem kelt el, hanem mindenki 
csak az olcsót és a gyakorlati értékűt, ke­
reste ; fény űzési dolgokra pedig senki nem 
áldozott.

Elhatározták továbbá, hogy amennyiben 
a meghívottak közül a gyűlésen nagyon so­
kan nem jelentek meg, október hó d-árn, 
vagyis Vasárnap délelőtt II) órájára újabb 
gyűlési hívnak össze, mely célból az ipar­
testület az érdekeltekhez a következő meg- 
liivnt bocsátotta ki :

Az ipartestiilet elnöksége felkéri 
mindazon képesített iparosokul, akik a 
fenti módozatok mellett, rendezendő 
karácsonyi vásáron, mint kiállítók részt- 
venni szándékoznak, hogy Október ho 
2-ón nziiz \ asárnti/j <I. e. I<> órakor 
az ipartestület tanácstermében okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek.

A rendőrség újjászervezése.
A szervezeti szabályzat átdolgozására ki­
küldött bizottság tegnap délután folytatta 
Kovács -József polgármester elnöklésével 
ülését. I égh Gyula rendőrfőkapitány 
előterjesztette javaslatát a rendőrség lét­
számának emelésére. E szerint a jelen­
legi Bio közrendörböl álló létszámot 30-al 
szaporítanák, úgy hogy 30 rendőr teljesí­
tené a hivatalszolga! és kézbesítői teen­
dőket. ion rendőr pedig a rendfentar- 
fási szolgálatokat. A bizottság ebben a 
főkapitány javaslata mellett foglalt állást 
de a kérdés alapos tanulmányozására és 
véleményadásra 3 tagú albizottságot 
küldött ki. amelynek tagjai Körner Adolf 

í tanácsnok. I égh Gyula főkapitány és 
Juhász Ignác.

A Pósa-pár ünneplése. A tegnapi 
S mesemondás után este S órakor az Angol 
j' kiróIviió nagytermében vacsora volt Pásti 
! Lajos és felesége, tiszteletére. Nagy és <>|ő- 
! kelő közönség gyűlt össze, hogy ünnepelje, a

gyermekvilág édes dalit költőjét, akinek deb­
receni diadalmas szereplése nemcsak a ki­
csinyek szivééen szakasztott virágokat, ha­
nem a nagyok lelkét is megtermékenyítette.
A mi tespedt, sivár irodalmi viszonyaink 
közt halával adózhatunk Fosának azért, hogy* 
mesemondásával szili tiszta magyar költé­
szetével mint illatosa nyári zivatar megiidi- 
tette itt. az elméket és felzavarta a szivek, 
mélyén szunnyadó nemzeti érzéseket, a köl­
tészet szereidét és az irodalom iránt való 
érdeklődést. Az ünneplő vacsorán a várost 
Kovács József polgármester, Oláh Károly 
Csóka Samu tanácsosok, a. Csökön a-kört 
Kardos Albert dr. titkár képviselték. Nagyon 
szép hölgyközönsóg is volt jelen, továbbá a 
város müveit társaságának szine-java. RAcx 
Károly szívhez szóló muzsikája mellett késő 
éjszakáig folyt Pósáék lelkes ünneplése. 
Pohárköszöntő is volt bőven. Magvas, tüzes 
szívből fakadt szép pohárköszöntők. De va- 
amennvit elhomályosította egy asszony ál­
domása. Fosa 1 vajosné emelt ugyanis poha­
rat ás megköszönte a debreceniek szeretetét, 
kérve őket, hogy az urával együtt őt is ve­
gyék szivükbe. Bizony megrikatta a tár­
saságot .

Gróf Andrássy Dénesné hamvai 
itthon. Két év előtt balt meg idegenben 
ó-vöt' Andrássy Dénesné, a nagy jótékony­
ságáról hires fönrnő. Münchenben temették 
el, ahonnan most férje hazahozatja hamvait. 
Gróf Andrásy Dénes mauzóleumot építtetett 
azalatt Knisznahorka-Váralján. Abba fogják 
október '2(>-án nagy gyászünnepély mellett 
a hazahozott hamvakat elhelyezni. A szer­
tartást Btibics Zsigtnond kassai püspök fogja 
végezni. A síron túl is tartó hitvesi szeretet 
vine megható tényéhez gróf Andrássy IJenes 
az ország számos előkelő családját meghívta», 
úgy hogy a gyászünnepély rendkívüli mé­
retű lesz.

Nagy’oeteg rendörfogalmazó. Sár­
váré Gyula dr. tiszti főorvos bejehmtctte :■*. 
városi tanácsnak, hogy Ucrcrzkv Lajos rend­
őrfogai mázó, akit a közkórház megfigyelő 
osztályában ápolnak, gyógyíthatatlan beteg­
ségben szenved. Ennélfogva a város a nagy- 
beteg tisztviselőt nyugdíjazni fogja. Sajnos, 
ez a nyugdíj nem sokáig fogja a váró- 
pénztárát terhelni, mert a mint értesülünk, 
a szerencsétlen ember életbermiumdásáhox 
nem remélhetik.

Uj tartalékos hadnagyok. Mint. 
értesülünk, igen nagy az öröm az önkénte­
sek szerfelett sikerült vizsgája következté­
ben, melyről tegnapi számunkban részlete- 

I sen megemlékeztünk. A kitünően vizsgázót*
I ifjak Liehhardf Kálmán, Május!; >vvs Ervin, 
j Vitéz Józsid", Horváth Dezső és Bisutka JA— 
j nos 190Ö. január 1-ével már tartalékos bad- 
! nagyok lesznek.

Koszorúk a hajdu-nánási 
, Kossuth-szobron. Egész koszom erdő 
j fogja borítani a holnapi Kossuth szobor 
; leleplezés alkalmából a hajdu-nánási Kos- 
j sutit szobrot. Hajdúnánásról a különlbözö 
I egyletok, iskolák, a Hajdú városok 
i egyen kint mind szebbnél szebb koszo- 
I ruval adóznak Kossuth Lajos emlőkének.
! s ez ünnepélyes alkalomljól a környék 

lakossága csapatostul fog zarándokolni a 
helyhez, hol Kossuth Lajos érc szobra 
fogja hirdetni az ö soha einem múló 
nagyságát és dicsőségét.

Az építkezések szünetelése. A 
kőmüvi‘«munkások munkaszün totósét. követte, 
hétfőn nz építő- és kőművesmesterek mun­
ka zárlata. De dacára annak, hogy mind a 
két részen makacsul ragaszkodnak álláspont­
jaikhoz, az éitpezés uiégk se -ziineíelt telje-
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í 004. október SZABADKA G
sem A munkaszüntotők ugyanis a kebelük­
ben alakult „munkavédő bizottság“ pártfo­
gasa alatt egyes épittetőknél saját szakál­
lukra vállaltak el munkákat 36 fillér óra­
bér mellett. A mesterek emiatt a munká­
sokat feljelentették az iparhatóságnál, mert 
építő és kőművesmunkák elvállalására és ön­
álló végzésére a törvény értelmében csakis 
ipar igazol vá nynva 1 hivó építő- és kőműves 
mesterek vállalkozhatnak. Az iparhatóság az 
úgynevezett munknvédő bizottság tagjai va­
lamint a jogosulatlanul munkát vállalt és 
teljesített munkások ellen az eljárást megin­
dította és a közönség figyelmeztetésére és 
érdekeinek megóvására tegnap este a követ­
kező felhívást küldte be hozzánk közzété­
telre :

Felhívás !
A helybeli kötni vés munkások 

lapok utján azon felhívást intézték 
a háztulajdonosokhoz, hogy amény­
íl yiben építési munkálataikat házi­
lag akarják elvégeztetni. 30 fillér 
órabér díjazásért rendelkezéseikre 
állanak és a munka korrekt elvé­
gezéséért személyesen elvállalják 
íi felelősséget.

A munkások azon bizottsága 
ellen, mely ezen felhívás közzété­
telére vállalkozott, az eljárást fo­
lyamatba tettem; a háztulajdono­
sok figyelmét pedig ezúttal arra hí­
vom fel, hogy amennyiben az 1884. 
évi XVIl. t. e. értelmében építő ipari 
munkálatok felvállalására és vége­
sésére csakis i parigazol vány nyal 
him építő és kőmi vés mesterek jo­
gosultak, építő ipari munkálataikat 
kömives segédekkel ne végeztes­
sék, mert különben a jogosulatlan 
iparűzések mi at folyamatba teendő 
ipari kihágási ügyekből felmerül­
hető kellemetlenségeket maguknak 
tulajdonítsák.

Debrecen. 1904. szept. 30-án.
Végh Gyula.
ccndőri'ö k upitá iiy, 

mint elsőfokú iparhatóság.
Eljegyzés. Kövesdi hím; nagybir­

tokos. mostoha leányát Mariskát eljegyezte 
Balogh István földbirtokos. Az eljegyzés a 
szülei háznál történt fényes vendégsereg je­
lenlétében, kik az ilju párt szerencse ki vá­
gataik kai el halmozták.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
8V>Wi .lenő dr. debreceni járásbirósági aljegy­
zőt ugyanoda jegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. A honvédelmi minisz­
ter Húzás Miklós századost, a helybeli 3 
honvéd gyalog ezredtől Ihulapestre helyezte 
át. Búzás századost, a magyar királyi I. 
honvéd kerület, önkéntes iskolájába tanárrá 
nevezték ki, s állását pár nap múlva már el 
B foglalja.

Kubelik gyermekei. Az újságok 
mindennel elszámolnak, egyesekről még éne­
kekét is zengenek. Kiegei szólott mar a 
nóta a Kubelik pórról, fog is még sokat és 
sokáig szólani; ezúttal vegyük tollúnk alá 
a h írbeli k gyermekeit. Kz a kel kis ártat­
lanság most a nagyszülők gondozására van 
bízva, mig a boldog s mesés kcnyelembcn 
élő szülők messze nyugaton aratják a meg­
érdemelt babérokat. ' Kzek a gyönyörű iker 
gyermekek kitűnő ápolásban részesülnek, a 
iTiirsak képzelhető s a milyen csak kévés 
gyermeknek jutott osztályrészül. Hogy mily 
irigylésre méltó szerencse ez, bizonyltja a 
gyermekeknek egy-egy kirándulása. A verő­
len ws oldalon menve, két liólchcr es kék 
függönyös kocsiban, úgy Imiik lel, mintha a 
mesebeli tündéreket látnánk aranyos kocsijuk­
ban. Mit álmodhatnak e gyermekek mi vár

rajok i mi az ő sorsuk ? - Bizony nagy 
re.jtély ez, mint maga az élet, mire felelni 
nem lehet. Legyen nekik sok boldogságban 
részük e földi életben.

A Szunyogh család gyásza. Kr-
semjénből vesszük a szomorú hirt, hogy ott.

hó "29-én d. u. 4 órakor, szunyoghi Szu- 
nyogh Zsigmond, hosszú betegeskedés után 
életének 50-ik évében elhunyt. Tennt-se 
október hó 1-én, délután 2 órakor fog azev. 
I'd. egyház szertartása szerint megtörténni. 
Szuny ogh Zsigmond egyike volt Biliurm ‘gye 
legnagyobb földbirtokosainak, ki a már ré­
gebben elhunyt nagybátyja Szunyogh János 
ér sem jé ni nagy vagyonát örökölte; kora ha­
lála méltán kelt őszinte részvétet főleg a 
nagy kiterjedésű Szunyogh családban.

-A miniszterelnök vendégei. Gróf 
1 tsza István miniszterelnököt Geszten való 
tartózkodása alkalmából többen felkeresték. 
Így többek között gróf Kimen, a király sze- 
my>° körüli miniszter, o. feleségév'ül. Vendé- 
gej voltak meg ; fóth István, a miniszter- 
e níik volt iskolatársa, Bérezel Dezső, a Ház 
elnöke, es a miniszterelnök volt nevelője' 
Kimen miniszter csütörtökön utazott el Bu­
dapestre. A miniszterelnök egész Gséffáig 
elkísérte vendégeit.

Magyar ember a magyarokról.
Egy Angliába vetődött magyar gentleman 
érdekes levelet irt haza, melyben a magya­
rokról s angolokról sajátságos módon nyilat­
kozik. Az a rengeteg hazmlozás, gyáva­
ságból vagy kényelemből adott és be nem 
váltott Ígéret, ml hízelgés, elfogultságból 
eredő alattomos és könnyelmű ítélkezés, a 
mik úgy keresztül-kasul szövik a mi társa­
dalmi életeinket:, hogy szinte képtelenek va­
gyunk tőlük látni és eligazodni az önző 
hajszák zűrzavarában; ezek Angliában, úgy­
mond, teljesen ismeretlen dolgok. Az angol 
nem hazudik, nem hízeleg soha. A hazug 
embert nem tekintik tisztességesnek, az 
ilyennel kezet sem fognak .... A magyar 
ember listáján a szép kultusza, mint életcél, 
nem szerepel. A magyar ember minden eti­
kai értéket belefojt a becsület fogalmába, a 
mi erényünk terhekből és kötelezettségekből 
van összeróva: a szépre, a mi megkönnyítené 
eme terhek viselését, nem is gondolunk. Az 
angol a hitben él, hogy az ember más, mint
becsületes, nem is lehet............ Komoly s
meggondolt szavak biz ezek s ha gondolko­
zunk. rájövünk, hogy ez a gentleman sok 
igazat mond. Felette érdekes nyilatkozatában 
az is, hogy az angol szerint nem gént leírtán, 
a kinek irodalmi műveltsége nincsen.

Pósáék a Hortobágyon. Dósa 
Lajos és felesége baráti társaság kísé­
retében hétfőn délután kimennek a Hor­
tobágy ra. Kint töltik az éjszakát a dé­
li bábos pusztán és másnap kedden tér­
nek vissza Debrecenbe, a mikor dr. 
Wolafka Nándor püspök vendégei lesz­
nek.

Függetlenségi képviselők Debre­
cenben. Ma délben a gyorsvonattal tizen­
nyolc országgyűlési képviselő érkezik Debre­
cenbe, akik innen Hajdu-Náiiásra utaznak a 
Kossuth-szohor leleplezésére. Rákosi \ iktur 
Nállás képviselője tegnap Budapestről távi­
ratozott Pósa Lajosnak, hogy csatlakozzék 
hozzájuk. De Dósa csak vasárnap reggel 
megy Nánásra. hogy elszavalja ünnepi köl­
teményét.

A kerékpáradó. A városi tanács 
legközelebb tárgyalni fogja a kerékpárok 
megadóztatására vonatkozó javaslatot. A ja­
vaslat szerint minden használatban levő 
kerékpár után évcikiut 20 korona, ha ke Ív-

tülésből és L0 korona, ha foglalkozásból 
használják, volna fizetendő mint városi adu. 
A kerékpárt tartozik a tulajdonosa a. városi 
adóügyi osztálynál bejelenteni és az adót 
egyszerre befizetni adójegy ellenében. Az 
adójegy száma a kerékpár hátul só részén 
már messziről is meglátható nagy számmal 
jelzendő. Katonák, rendőrök, postai alkalma­
zottak valamint kerékpár fizlcttulajdonosok 
fel volnának mentve az adó alól.

A debreceni esti séták. Egyszer 
már megemlékeztünk lapunkban erről a 
debreceni különlegességről is, mely magával 
ragadni látszik minden embert. Ha közeledik 
az este, leszáll az éj homálya, az emberek, 
mint méh a küpüből, sietnek a fő utcára, 
annak egyik jártabb oldalára, hová ha 
megérkeznek, azon veszik észre magukat, 
hogy egy emberforgatagba kerültek... Sűrű 
tömegbe, mely sodorja, hömpölygőid őket 
tovább, s mint az ár a hullámokat, úgy 
tolja/őket előre, hátra, jobbra-balra a tömeg. 
Alig van időnk arra, hogy ismerőseinket; üd­
vözölhessük v agy felismerjük s már ismét 
tovább kell mennünk, hacsak nem akarjuk, 
hogy valami bajunk legyen, mert az után- 
mmk jövők kegyetlenek, ők is mindig csak 
előre igyekeznek. Es hová 2 sehova! Ki 
mondaná meg, hová megyünk, hová sietünk 2 

- De ha itt vagyunk már, úgy menni kell. 
Ez most divat. Az ősz legbájosabb élvezete. 
Lányuk, ifjak szerelmes pillantásokat válta­
nak, mit a mama éles szeme még az izzó 
fénynél is észrevesz, de mindegy, csak is az 
esik jól, a mi tiltva van. Szép őszi esték, 
ragyogó fény és mosolygó szerelem , ne 
múljatok el egyhamar.

Iparosok mulatsága. Az Iparos- 
Kör tagjai elhatározták, hogy november hó­
ban a Bika dísztermében társasvacsorával 
egybekötött házi mulatságot rendeznek.

Vízvezeték Kassán. Október 3-án 
jár le a kassai városi vízvezetéki pályázat.. 
Az eddigi érdeklődésből látszik, hogy a ver­
seny tetemes lesz és a város lehető olcsó 
áron fog hozzájutni a vízvezetékhez. Eddig 
41 cég érdeklődött a vízvezeték iránt a vá­
rosnál és kérte el a több Ívre terjedő pályá­
zatot. A cégek nagy része (27) budapesti, 
ezenfelül van kassai, 3 osztrák cég, 2 bécsi 
és 1 laibachi, a többi más magyar vidéki 
városbeli, nevezetesen miskolci, besztercei 
bányai, szegedi, újvidéki és pécsi.

Irodalmi koszorúk, t iámat cég van a 
fővárosban, mely az irodalmi babérokat, ösztön 
gat ja; az Akadémia, a Kisfaludy-Tár sasáig 
és a Retőfi-Társasiig.. A harmadik; csak ki­
csinyben dolgozik : verseket jutalmaz; száz- 
kétszáz korona meg egy szál rózsa telik tőle. 
A középső pályázataival azt a rendszert kö­
veti, hogy nem alkotásokat tüntet ki, hanenr 
pangó, mellőzött műfajok művelésére ösztö­
kél. Szóval ügyes és szerencsés napszámo­
sokat keres, a kik a kert bozótos részeit 
nyesegessék. M it nem Írtak viz esztendő óta 2 
ma kómát, kriá.1, szonettet? Erre hirdessünk 
pályázatot! Az Akadémia azonban még 
ilyesmin se töri a fejét. Egyszerűen végre­
hajtja az alapítók akaratát. Így esik aztán> 
hogy ez a tudós társaság némely esztendő­
ben öt-hat színműiről is megkoszorúz és ezek 
közt ott ragyog néhai való Kocán bácsi ke­
gyelméből egész sereg olyan tört éneti szili mii 
írója, a mely koszorús színmüvek közöl eddig 
még egy se került, színre.

Ellenben költői elbeszélést, verses regényt 
liSöli óta, mindössze ötöt koszomzott, megjazt 
Akadémia. Mert van Teleki, karát som", Dé­
vái. Bánffv. Kocán s ég tu Da még mi-

1 ‘
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ívIr drámai jutalom: de az <’j>ikai fcolteszo 
avara mipín egyetlen Nádusdy-dij: azt is 

47 év alatt mindössze ötször adták ki! Ma- 
í’vaván iav áll a dolog: színmüvei oljsiti l‘i - 

V íj j |-() is nyeri) et akad vili iái habért, minő a 
<*rsfa ragók közt Verni dános, Jogosan esvdvz- 
ívk tehát a magyar költők az Akadémia 

ív lé: koszorúk mellőzését kérjük!
Árverések a városnál. A város 

ulajdoiiát képező törzsgulyából kiselejtezett 
ft db. jelién és üsző október 10-én délelőtt, d 
órakor az országos baroimásárban nyilvános 
árverés alá kerül. Október 17-én délelőtt 0 
órakor a városház nagytermében az epres­
kerti esapszéket és a hozzátartozó földet 
lógják árverés utján bérbeadni.

Szakosztályi ülések. Az ipartes- 
"ítivli szakosztályok az alábbi sorrendben 
'ártják meg az ipartestüleí tanácstermében 
üléseiket: október 3-án héttőn délután •> 
órakor a lakatosok, a cipészek, 4 órakor a 
sütők szakosztálya ülésezik ; október 4-en, 
kedden délután 3 órakor a szíjgyártó, 4 óra­
kor pedig a csizmadia, valamint az asztalos 
szakosztálynak tesz az ülése. A szakosztályi 
üléseken az etőjárósági ülés elé terjesztendő 
ínyeket tárgyalják.

A virilisták. A törvényhatósági 
bizottság legtöbb adót fizető tagjainak hiva­
talos kimutatását a városi tanács a főjegyző 
hivatalos helyiségben (I. emelet 37 szám) 
mától kezdve 8 napi közszemlére kitétetni 
endelle el, a Ind azt az érdeklődők a hiva­

talos órák alatt megtekinthetik. Akik a név­
sor ellen felszólalni kivannak, október 10-én 
és 11-én az ugyanazon helyiségben ülésező 
Igazoló választmány előtt szóval vagy Írás­
osul jelentkezhetnek.

Ismét késelő gyermek. Debre­
cenben szinte napirenden van az, hogy 
elemi iskolás gyerekek összekapnak. Hogy 
összeveiekednck, földön ben görgetik egymást 

járókelők nagy gyönyöiőségére, az még ki­
sebb baj volna. Hanem az, hogy e zek az 
apró emberek egymásra kést rántanak s nem 

falija egyik a másik ártatlan vérét venni, 
nagyon elszomorító tünet. Tegnap délé­

ül! t jtíi'lns é>s Porait)ki nevű elemi iskolás 
gyerekek a f’sicsogó mellett levő úgy neve­
zett Kis Temetőn keresztül mentek haza. 
Útközben különböző vallásnak lévén - 
állási dologról beszélgettek. Eleinte nyu­

godtan. később azonban verekedni kezdett a 
-ét gyerek. Szóból szó lett és aztán lecsapva 

■: tankönyveket, verekedésbe birkózásba kéz­
iéi lek. Aldos, a nagyobbik lel epertea fiatalabb 
"s gyengébb I Vsa lakit. I‘ósalak i látszólag 
mega dia magát s elindultak ismét egymás 
mellett haza a Móri étel ep felé.

Egyszer csak Pósalaki szép csendesen 
' levette a bicskáját, kinyitotta s egy észre­
vétlen pillanatban a, Milos jobb lapockája 

mellett a hálába szúrta. A szúrás után Mi­
los azonnal összeesett. A seb állítólag na­
gyon veszélyes, mert a szegény 'gyeimek tü­
dejét is megsértette.

- Az iparteetület havi ülése. Az
ipart.estedet előljáiósága október 6-án, csü­
törtök ön délután tartja az iparos tanácste- 
remb ui. Tóth Kálmán elnöklete alatt rendes 
havi üléséi, melyen a szeptemberi ügyeket 
intézik el.

- Takács Jánost elfogták. Takács 
dánost a mélmsz-téri tolvajt, mint tegnap a 
rendőrségnek Aradról táviratozták, a csend- 

őrség J/orhdn közeli községben letartóztatta. 
A debreceni rendőrség intézkedett, hogy Ta­
kácsul azeznal .1U bieeenhe hozzák kellő fe­

dezett alatt.
- lóverseny Kisvárdán. A kisvár­

áéi gazdakör Kisváidán október 16-án dél­
után lél 2 ói akt r lóversenyt rendez. Hét, I n­
ti ni írsz éiíékts tliji fkai, i rreiytkiűz a ma 
gyári cvat egylet és a loldmivelésügyi minisz­
ter is járulE Nc.vt zési záridő o któber 2-án 
este 10 óva. ('sal. a gazdaköri tagok lovai- 
uóul,ihatnak.

SZABA D S Á G

Zavar a kedvezményes jegyek­
kel. Takács András vasúti munkás Sátor­
aljaújhely leié utazott Bárándról Debrecen­
nel) keresztül. Ili azonban leszállították a 
vonatról, mert a nálalevő kedvezményes jegy 
nem az ő nevére volt kiállítva. Itt nztan 
Imza-vomi és niagyanizgatás után kiderült, 
hogy egy társával véleilenseghul összecserélte 
a jegyet,

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fém képnagyitásj műterme Piac- 
utca 44. dr. IJjfnJussy-ház. Állandó fénykép- 
kiá llitás a műterem kapubuja rátánál levő ki­

rakatban.
I x Legjobb szabású férfi divat ingek 

frt. 75 kr. és 2 frt. 2 50. Feketénél.

A japán orosz bábom.
Port Artur ostroma.

Csifu, szepi. 30.
Egy Port-Arl úrból menekült orosz be 

széli, hogy Port-Aitor eljutott a válságos 
ponthoz. A japánok minden oldalról ostro­
molják a várerősséget s már most körül­
belül két mért földműre jutottak el Port-Artur 
Hé. Két külső erődön kívül valamennyi erő­
döt elfoglalták már s most már a belső erőd 
ellen vonulnak lel. Az előnyomulás csak igen 
lassan történhetik, mert az oroszok minden­
felé aknákat helyeztek el a föld alatt, a 
melyek az előnyomulást igen veszélyessé
teszik. ...

Csifu. szept. 30.
Ili nagy nyugtalanságot kelt, hogy a 

kikötőben váratlanul három japán cirkáló 
hajó jelent meg.

A mandzsuriai harctérről.
London, szept. 30.

Kuropatkin kiürítette Mukdent. 
Most visszavonul Pienling felé.

S x i 1111 áx.
MŰSOR.

Oki. 1. A r a n y ví r á g, daljáték. A. bérlet.
Okt. 2. d. a, bolti ezredesei énekes 

bohózat, este A n n u s k a, vígjáték. 
(Először.) et« >

Okt. 3. A z a s s z o n y v e r v e j ó, nép- 
népszimnü, 1). bérlet.

Oki. 4. A u n u s k a, vígjáték. C. bérlet,
Okt. 5. E leven ö r d ö g, daljáték. A. béri.
Okt. 6. Alkalmi költemény. A n n u s k a, víg­

játék IS. bérlet.
Oki. 7. A m i k ti d 6, daljáték. C. bérlet.
Okt. 8. A n n u s k a, vígjáték. A. bérlet.
Okt. 6. d. in K a t a I i n, daljáték, este B i- 

•/. á n c, szirmúi. (Először.)
* Kapunyitás. A Pósa-mesés délutá­

nok o lufit bírsága után a mai nappal megkez­
dődön a héthónapos téli évad. A személy­
zetben néhány uj tag, a műsorban néhány 
uj darab számit különösebb érdeklődésre. Ma 
este a ITuszka-Mantes kedvelt daljátékát, az 
„Arany virág“-ot adják a címszerepben Rózsa 
Lilivel Az előadás fél 8 órakor kezdődik.

* Annuska. Gárdonyi Géza szép, költői 
hangulati) vígjátéki). Annnskn, lesz az első 
nj darab, melyet holnap vasárnap mutat be 
a szintársulat. Úgy látszik a régi rendszer 
szerint ismét mindig vasárnap este lesznek a 
bemutató előadások. Annuska után a jövő 
vasárnap Herceg uj színmüve Bizánc kö­
vetkezik.]

* Fölelevenitések. A társulat énekes 
személyzete ma kezdi meg llocaceio. Suppé 
régi kitűnő daljátékénak próbáit. A már 
Szigeten betanult és előadott Mikádó és 
J'atinilza mellett az a baimadik nagyobb- 
szabásu daljáték, amelyet az igazgatóság 
e hónap folyamán előadni készül. Csak 
helyeselhetjük, hogy az ujrnódu lábemclős, 
könnyed zenéjü táncos daljátékok helyeit az 
értékes zonéjü végi igazi dalműveket eleve­
níti fel az igazgatóság.

* Színészet Böszörményben. Mik'.
lossy Gábor színigazgató társulata, a k . ín­
ség élénk érdeklődése mellett, tartja előadá­
sait Hajdú Böszörményben.. Állandóan szép 
közönség van, amely szívesen tapsol az üss.?,es
szereplőknek. _____

TÁVIRATOK.
A gázoló automobil.

Lemberg, szept. 30. Sibics gróf ivéért 
spoilsman automobilja az országúton szú- 
guldva elütött, egy kocsi mellett álló koi.-ii.st, 
aki rögtön meghalt.

Feldúlt temető.
Tapolca, szept. 30. Az elmúlt éjjel :w, 

itteni izr. temetőben huszonhat, sírkövet, a 
legdrágábba kát és legerősebbeket, ledöntet­
ték a sírok mellől és többet alapjából szét­
romboltak. Az esetről rögtön jelentést tettek 
a főszol gab i rósá gná I, hol vizsgálatot indí­
tottak és a csendőrséget sürgős nytíuv;->a 
bízták meg,

Halálitélet.
Mitrovica, szept. 30. A törvény-,zék 

A"inesek Gyúrót, aki csak nemrég tért vissza 
Amerikából és itt bátyját, meggyilkolta, kö­
tél által való halálra ítélte.

Az osztálysorsjáté k húzása.
Budapest. szept. ',?t.

15,000 koronát nyert : 13794.
1.0,000 koronát, nyert : 54418.
5000 koronát nyert: 80.
2000 koronát nyertek : 8788 13436 L';>. 62 

18796 20969 24111 26294 26732 ,29680 414'7 
31524 53290 57660 64610 66298 75800 Sib34 
89249 92393 101515 104091 105835.

1904. október 1.

Törvény kezés.
Rabló cigányok.

Esküdt sz.éki tot arg válás.
Tegnap ismét hosszú esküdt szó ki tárgya­

lás kezdődött a debreceni törvényszék 1. sz. 
tanács termében dr. Szűcs Miklós törvény­
szék i elnök vezetése és dr. Oláh Miklós és 
dr. Tóth Aurél szavazóin rák közremük óié se 
mellett.

A vádhatóságot Dr. Bulim Xsigizcnd 
kir. ügyész képviseli.

Védők: Dr. Lukács Béla ügyvéd a 
Lakatos Béláé, Dr. Sz ollós Dezső ügyvéd 
Jóni Kálmáné, Dr. Ijluki Hugó ügyvéd a. 
Nagy Kálmáné és Iluszka István ügyvéd 
jelölt a Nagy Lajosé.

Esküdtek : Deák .József, Zöld Miháh 
Harsány! Gábor, Huszár Sard or, Fürst Ödön 
Uugvári Mihály, Hollander .lózsef, l hgvvri 
Andor, Király Gyula, Szabados Dere ne. 
Egey Imre, Veréb Lajos.

Jfj. Bcdc György bogdándi lakos ,:v 
vásár után nyugodtan ment haza 1904. tmg. 
15-én este 1Ó órakor az országúton. A .mi­
kor az ottani huszár laktanya felé közeledett 
az ut mellől hirtelen előlépett két sötét alak. 
s a meglepődött Bode két karját lefogva, 
annak belső zsebéből kivette a telt1 pénztár­
cát 130 frt. tartalmával együtt. Azután el­
futottak. Bede ekkor meglepetésekor felu- 
esodva elkezdett kiabálni. Ezt hallva a ci­
gányok közül egy visszatért s botjával ráü­
tött. Bedére, aztán futott vissza társa után 
A kiabálásra azonban huszárok is előjöttek a 
laktanyából s a támadók keresésére indul­
lak. Lakatos Bélát el is fogták s bekísérték 
a rendőrségre. Itt Lakatos bevallotta, hogy 
ő követte el a tettel még 3 társával. Ezek 
Jóni Kálmán, Nagy Kálmán és Nagy Lajos, 
a kikel szintén kéziekerilett a csendőrség.

Az esküdtek kisorsolása után a 4 vádlott 
kihallgatása vette kezdetét. Mindannyian ku­
nokul tagadlak s kijelentették, hogy a csend- 
őrség előtt valhittak, mert kínoztak őket.

Délulán a tanukat hallgatták ki. A tár­
gyalást ma folytatják.
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színház
Szombat, október l. (A. bérlet.)

ARANY VIR A ti,
Haljátok. «*! fvlvonásban.

ti Z K R K P L Ő K :
Po'foyicv Dnniló Ka ragó.
ri'"’.' "o .............................Mezrí.
>iivjo Nagy .1.
A .nyvirág ltózsa IT1I1.
Sr- Ellen Hegyi Lili.
íj .-Id Harry Krémet'.
K„ vapaMztalatlaii il’jn Irányi.

Kezdete 7 és fél órakor.

£eguja€6
n ő i ruhaszövetek _
Blouse seiv inek %

lAMaiieSlek

S V elezek Jg?
raktárra, érkeztek

m
Kunz József és Tsa utóda céghez,

Kistemplom ha zár.
1

Elsőrendű ügynökség, nagyobb vidéki 
városban, a fűszer és gyarmata n szakmában 
teljesen jártas, jó modorú fiatal embert ke­
zes mint helyi ügynököt mieilftbbi belépésre.

Az állást, mely pénzbeszedéssal is jár. 
esas; olyan, megfelelő óvadékkal rendelkező, 
nyerheti el, a ki már hasonló állásban, vagy 
szamabeü nagykereskedésben mint első se­
géd, volt alkalmazva! — Ajánlatok ..Danán 
iul“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába kül­
dendők.

üteményfiez üitünö

üóüusz zsir
fíapfiató

JCóhn iCenrih
füszerl^eresl^eclésében,

0 Debrecen, Grtif Dégenfeíd tér.

eKssaazsya

Bortermelők figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe- 

rene-uteán fönnálló gépműhelyemben
ujtalálmányu és szabadalmaz»#

vasszerkezetű és felülnyomást!

borgajtó^ és gzőlöziizo^tt
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral van ellátva -
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban de OÍCSÓ árak 
ban kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti
Vtór*

aőlakatos és gépjavító műhely

-4°|0-o/9

fcöpíeszfcése^ kölcsönöket! nyújtok bmta-
----- —---- -—______ _ pesti es kül­
földi elsőrangú pénzintézetektől a föld­
birtok és ingatlan 3/, értékéig í. és II. 
helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.
gzemélühítelfe! papoknak katonatisz­
ti 1 3 tol'- np.lr all arm- es tm-
gínhivatalnokoknak, kereskedőknek és. 
iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—-15 
évig terjedő időre gyorsan és disc felen. 
Bank- és migiialáisígok onrertíláii

r^X NG S AVIU
l)i:ild)icomány

, Budapest VI., Isten n-téi* 10.
A kölcsön nőm ziloglovetekben, hmem készpénzben lesz folyósítva.

Értékpapírok és rászványeka legmagasabü napi árfolyam mellett megvétetnek.
(YáHszlíélyeg.)

I

ÍGÉRVÉNYEK. 
TISZÁ-SZEGEDI SOBSJ.
FŐNYERE VIÉlVY". 180.000’ •*«»■«

„ ő a 2000 .,

HÚZÁS: Október 1-én. Q
ÄRA: T korona.

KAPHATÓ

Ipar ép Kereskedelmi Bankban
(Iparba nkud var.)

1904.
Őszi és téli divat újdonságok legnagyobb választékban lego ír seb 

ban Hajdú- es Bihannegye elismert legnagyobb

E Női- és leány felöltők, kalapok E
a r II li á z a b a n

DEBRECEN, Kist e in p I o m-b a z a r szerezhető b e.
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Védjegy

Turul madár
Védjegy:

Turul madár.

N6i fűzős cipő Box- 075 
Calf gombos 4 frt ''írt

Női gombos cipő 3 <•,.•Női fii?ős cipő, i'e- CSŐ 
kete ős színes ^ frtNői cugos cipő

Női gombos cipő ne-O 
mezből bőrboritással^ frt

béi ü cugos, Box Z25 
fűzős 4.50 “ frt

Féifi cugos cipő bo- 060 
ritott és sima *• irt

Kein hegymászó Q
I vivő ^

Igen tarlós posztó és y yg 
oroszlakk cugoscipö A 
duplatalppal

Férfi nemez félcipő 120Női emez félcipő j 
sarokkal 1

Női fűzős cipó cix s Cs 
tartó 

I .éléssel

uzos cipó fix s cs n 
is borból, ív.cl. c «j,- ......í irt sarokkal

Színes Mikado cipő,Fekete es szirtes, fűzős v. gom 

bős gyermek cipők 90 krtól feljebb
Gombos cipők leány 0 
kák részére ^

bűzös cipők leány 
kák részére

cipőgyár 

részvénytársaság 

központi

főraktár: Debrecen, csak
I ‘íac-utca oü. szarri.

Koch testvérek PIAC-UTCA 51
ea

Budapest legnagyobb férfi-, fin-, leányka- és 
gyermekruha áruházának debreceni fióküzlete

A berendezési munkálatok késedelme miatt csak

a napokban
I

Az első nap bevételinek tiszta jövedelmét a Deb­
recen sz. kir. os részere beszerzendő mentő kocsi javára 
adományozzuk.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában1


